

国际金融市场最新播报

Table with columns: 股票市场, 期货市场, 外汇市场. Lists various indices like 道琼斯工业指数, 原油期货, and their latest prices and changes.

新交所推出全球首份 铁矿石柜台交易掉期结算合同

证券时报记者 刘征

本报讯 新加坡交易所近日宣布推出全球第一份铁矿石柜台交易(OTC)掉期结算合同。同时,新交所与钢铁指数(The Steel Index)签订协议,钢铁指数将使用新交所 AsiaClear&reg 系统结算的铁矿石掉期合同提供参考价格。

据介绍,铁矿石是钢铁生产中使用的主要原材料,其价格变化被广泛用于全球市场对钢铁需求的风向标。风险管理工具如铁矿石掉期合同对管理铁矿石价格的波动不可或缺。铁矿石掉期合同规格为每手 500 吨,根据到期月钢铁指数铁矿石参考价格的平均值进行现金结算。

新交所 AsiaClear 与清算及商品业务高级副总裁孙闻芝指出:“铁矿石柜台交易掉期合同已经成为业内市场参与者的重要工具。AsiaClear 现在可以满足这些参与者的风险管理需求。这是我们柜台交易产品套件包括远期海运协议和能源合同在内的自然延伸。”

德意志银行全球金属交易主管 Raymond Key 也指出:“作为积极开展铁矿石掉期柜台交易的市场参与者之一,我们了解信用问题对全球金融市场的重要性。新交所铁矿石掉期结算业务的推出会扩大市场参与,推动铁矿石掉期交易市场的积极发展。”

新兴经济体官员 有望出任国际金融监管要职

据新华社电 国际货币基金组织总裁多米尼克·斯特劳斯特-卡恩 28 日在接受记者采访时说,在全球关注国际货币基金组织改革的背景下,不排除由新兴经济体官员未来在国际货币基金组织担任监管全球金融系统要职的可能性。

斯特劳斯特-卡恩表示,国际社会加强全球金融系统监管的呼声高涨,各国中央银行都在考虑制定更加严格的监管政策,避免类似于此轮源自美国的全球金融危机再次发生。国际货币基金组织虽然没有制定政策的授权,但未来监督新政策执行的作用将会加强。斯特劳斯特-卡恩说:“我认为监管官员来自新兴经济体的情况会在未来出现,这是绝对正常的事情。有关世界银行行长必须由美国人出任、国际货币基金组织总裁必须由欧洲人出任的安排有些过时了。我认为那些安排属于‘旧世界’,而现在是‘新世界’了。”

德勤:全球钢铁大户 对收购交易兴趣不减

证券时报记者 郭蕾

本报讯 德勤发表名为《重整旗鼓:全球钢铁行业整合》的报告指出,尽管全球钢铁业整合走势放缓,但各大钢铁企业依然将收购合并列为一项重要策略。虽然当前经济不振是构成影响短期并购活动的主要原因,但在未来三年,预料钢铁企业会再次开始并购活动。

德勤指出:“全球最大的几家钢铁企业都在四处积极寻找机会,以便在时机成熟之时立刻出击。事实上,接受我们访问的钢铁企业高层管理人员中,69%的人都表示他们正在考虑进行收购。”信贷危机爆发后,德勤全球制造业所访问的钢铁业高层管理人员中,有 73%都表示,他们很可能会考虑流动性下滑和资金成本增加所带来的影响,67%的受访者表示,他们会调整资本,以腾出更多现金,而 60%的人指出,他们正在考虑新的资本投资点。

根据报告,由于中国政府近期积极推动钢铁业的本地整合,中国将可能是并购活动最蓬勃的国家。再者,六成接受德勤访问的高层管理人员均表示,中国是他们未来三年预计将进行收购的地点。德勤中国制造业领导人洪延安说:“政府的推动是促进中国钢铁业并购活动的一个强力催化剂。”

美国首季 GDP 急速下降 6.1%

证券时报记者 吴家明

本报讯 昨晚,美国商务部公布第一季度GDP同比下降6.1%,不仅超出市场预期,更是自1975年第一季度以来首次出现连续第三个季度下滑,该数据表明美国经济衰退并未如期那样放缓。

此前,分析师预计美国GDP将连续第三个季度出现萎缩,但预计幅度为4.7%,而去年第四季度美国GDP萎缩了6.3%,创下25年以来最严重的衰退幅度。美国国家经济研究局此前已经宣布,美国经济自2007年12月开始已经陷入衰退,但超出预期的GDP萎缩幅度可能暗示经济状况还会继续恶化。

美国第一季度商业库存下降37.9%,创下有纪录以来的最大降幅,较少的库存可能会为2009年下半年经济增长创造条件,摩根大通经济学家费罗列也表示,库存走低意味着企业将再次扩大生产。

美国第一季度消费支出与去年同期相比上升2.2%,大大超出此前预

期的0.9%。而个人消费开支物价指数同比下降1%,不包括能源和食品在内的核心物价指数同比上升1.5%,这些数据都显示出美国通货膨胀压力增大,通缩的担忧有所缓解。

本周多个新鲜出炉的数据一度显示美国经济衰退出缓和的势头。美国刚刚公布的2月份房价价格虽然在连续走低的基础上出现进一步下滑,但价格指数已经结束了之前连续16个月以创纪录跌幅下滑的势头。在美国20座大城市中,15个城市2月份房价指数比去年同期的降幅超过10%。

世界大型企业联合会当地时间28日公布,美国4月份消费者信心指数飙升到39.2,而3月份修正后数据为26.9。该数据远远好于经济学家预期的29.0,这也是自去年11月以来的最好水平。世界大型企业联合会专家认为,4月份消费者信心指数飙升主要得益于人们对短期经济前景信心的提升,新数据也表明消费者认为美国经济已经接近谷底。

美国政府有关部门也表示,近期信贷市场出现了“解冻”的迹象,

还有部分指标显示市场信心开始回升。美联银行首席经济学家西维亚表示,美国经济衰退的情况正在缓和,或许在今年上半年就会触底。

但新出炉的GDP数据为之前的乐观数据平添阴霾,而猪流感疫情也在美国继续加剧,美国昨日证实一起猪流感死亡案例,刚刚显现初步复苏迹象的美国经济面临新的威胁,市场担心此次疫情将拖累美国的经济复苏。对此,美国政府决定大幅提升应对力度。奥巴马总统于4月28日请求国会额外拨款15亿美元,15亿美元可以给予美国政府最大的灵活性,这些资金将用于抵御病毒的传播,增加抗病毒药品的储备,增加医疗器械和研制疫苗。

此外,美国财政部下周将发行350亿美元的3年期国债,220亿美元的10年期国债,而本季度再融资规模总计达到710亿美元。另外,财政部还将筹集188亿美元的新资金。美国财政部表示,预计2009年下半年将达到债务上限,但可通过当前发行的各种债券来满足融资需求。



美国经济恐难逃流动性陷阱

证券时报记者 张若斌

地允许通胀发生,从而产生经济所需的负利率。”

那么,美国经济能否不再重蹈日本当年的覆辙呢?答案是不容乐观的。所谓流动性陷阱,是指当一定时期的利率水平降低到不能再低时,货币需求弹性就会变得无限大,即无论增加多少货币,都会被人们储存起来。当流动性陷阱发生时,再宽松的货币政策也无法改变市场利率,使得货币政策完全失效。在上世纪90年代,尽管日本央行不断放宽货币政策,将利率降至接近零的水平,但仍无法促进贷款的显著增长, M2 增速显著低于 M0, 货币乘数大幅下降,经济陷入长期低迷。

和当年的日本相比,美国同样存在着资产价格破灭、银行业持续不振等问题,而尤其关键的是,美元是一个远比日元更为国际化的货币。美联储的货币政策在很大程度上有一个“溢出”效应,数量宽松的货币政策“药效”并不能完全实施在自身经济之上。因此,美联储的过度货币政策急需各国央行的全面配合,即同步降息并实施数量宽松工具。否则,和当年的日元一样,利率上的微小差异就将引发大规模利差交易,廉价的美元资本将流向全球。要避免出现此类局面,就意味着美联储要说服包括中国在内的各国央行要忍受着相当

程度的通胀,并维持着极低的利率水平,这显然是个无法完成的任务。即使是在政治目标相当一致的欧元区,由东西欧经济差异引发的货币政策分歧就一直困扰着欧元区内部最头痛的难题。

让我们回到古典经济学对利率的定义——利率是资本的价格;而在有限责任制下,任何一项资产的价格是不可能为负的。尤其在信息发达、投资便利的今天,美联储任何一次制造通胀的企图都有可能转化为大宗商品和他国资产的上涨,而不是美国经济本身。

记者观察

大陆 QDII 赴台投资相关规定准备就绪

证券时报记者 孙媛

本报讯 台湾地区金融监督管理委员会周三表示,大陆合格境内机构投资者(QDII)赴台投资,不能参与上市公司的经营权,也不能当选董、监事。台湾地区“行政院”已拟妥相关规定,预计近期可以出炉。

台湾地区金融监督管理委员会主委 陈冲在接受立法院质询时向记者表示,QDII 属于财务性投资,不能参与公司经营。他指出,待办法公布后,还会再就 QDII 投资产业的金额及比例,按照不同产业的特性,与

主管部门讨论后决定。另一名台湾地区金管会官员表示,依照内地相关规定,若双方签定金融监理合作备忘录(MOU),大陆 QDII 可投资台湾的金额上限规模为 10%,目前估计约 200 多亿台币(约人民币 50 亿元)。

有关 QDII 赴台投资部分,台湾地区“行政院”也已拟妥相关规定,只剩一些细节还在沟通。台湾自去年 7 月开放 QDII 来台投资以后,由于两岸未签定 MOU,迄今未见任何 QDII 正式入台。而两岸于周末通过海基与海协的三次“陈江会”签署了金融合作协议,这被视为 MOU 的准备活动。

主管两岸事务的“陆委会”已表达希望在 6 月底前签署 MOU。

陈冲昨日还重申,关于台资银行赴内地投资的门槛是否能超越目前内地对于外资银行规范的问题,最好是在两岸协商 经济合作架构协议(ECPA)时进行。尽管两岸金融往来大门开始露曙光,但台湾银行业更关心的是台湾业者设点是否能争取到较现行外资银行更优惠的准入条件,其中最重要的即是台资银行是否能缩短承作人民币业务的等待期。

海基会副董事长高孔廉近期在

一研讨会上表示,在银行业方面,台湾的目标是七家在内地办事处升格为分行或子行,并能以不需要合资的“全资”、以及业务全面开放的“全照”来经营人民币业务,同时也希望开放内地银联卡到台使用。

在海协会与海基会日前签署的协议中,未提及市场准入问题,仅表示将由两岸金融监管机构考量互惠原则、市场特性及竞争秩序,尽快推动双方商业性金融机构互设机构,并由双方监管机构进一步讨论金融机构赴对方市场设点、参股的资格条件及营运范围。

证券时报记者 吴家明

本报讯 就在美联储“压力测试”结果引起各方猜测的时候,即将有三分之一股权落入美国政府之手的花旗集团不仅传出将被迫增资,更有消息指出其为了“留住”员工,希望政府批准其发放特别奖金。同时,花旗正在寻求各种融资方式,以免依靠政府的进一步注资。

受制于美国政府的限薪条件,花旗旗下的“摇钱树”——著名的能源交易子公司菲普诺(Phibro)有可能面临瓦解,原因正是美国政府救助花旗时附加的限薪令,这一部门的员工都威胁要另谋高就。据悉,菲普诺一直是花

旗的重要利润来源,2008年花旗的大宗商品交易业务实现税前收入6.67亿美元,主要得益于菲普诺的贡献。因此,向菲普诺的员工发放巨额薪酬是花旗一贯的做法,该机构负责人霍尔去年就获得了约1亿美元的奖金。

与此同时,花旗正努力申请政府批准向公司其他部门的诸多员工发放特别奖金。有花旗集团的管理人士表示,公司担心旗下员工会投奔那些不受联邦限薪令约束的美国和外国金融机构。而花旗也正在讨论相关对策,或者将菲普诺分拆为一家独立的对冲基金,或者将其对外部投资者开放。

另有消息指出,花旗正在寻求各种融资方式,以免依靠政府的进一步

注资。据悉,花旗集团已经告知美国相关监管机构,将通过出售大型业务、请求更多投资者所持优先股转换为普通股以及收缩资产负债表的方式来填补在美国政府压力测试中暴露出来的资本缺口。

昨日也有消息指出,日本市值第二大的商业银行三井住友金融集团将收购花旗集团在日本的经纪子公司 Nikko Cordial Securities 以及投资银行 Nikko Citigroup 的部分资产。上述协议预计将在本周晚些时候宣布,收购额将超过5000亿日元,这也是日本大型银行首次收购国内三大券商的其中之一。

此前,市场分析师和投资者预期,

可能只有一部分大型地方银行需要更多的资金,但据压力测试的初步结果显示,美国银行业的资金短缺状况要比预期的严重,19家银行中至少6家需要增加资本金,大部分资金来自将美国政府所持优先股转换为普通股。

压力测试的结果也使市场产生了这样的观点:由于花旗集团CEO潘伟迪对花旗能否经受住更深经济衰退考验的能力做出了错误的估计,其作为领导者的可信度因此下降,这可能给银行董事会寻找新CEO人选给出了合适的理由。华尔街知名金融历史学家、曼哈顿学院金融学教授盖斯特更表示,潘伟迪将在今年夏天以前“下台”。

美财政部与克莱斯勒债权人 就削减债务达成原则一致

据新华社电 据美国媒体 28 日报道,美国财政部已就削减克莱斯勒巨额债务和该公司债权人达成原则一致。即便如此,外界认为克莱斯勒依然存在破产可能。

该报道援引政府相关官员的话说,克莱斯勒的四大债权人已同意,接受 20 亿美元现金,以此核销克莱斯勒 69 亿美元的债务。尽管该官员未透露债权人的具体身份,但外界认为很可能就是摩根大通、高盛集团、摩根士丹利和花旗集团。

此前,这四大债权人曾要求将其债权转为克莱斯勒的股份,但最新的协议意味着这些公司在该问题上做出了重大让步。分析人士认为,由于该协议还需得到克莱斯勒全部 46 名债权人的同意,因此克莱斯勒破产的可能性依然存在。

日本商业零售额 连续 7 个月同比下降

据新华社电 日本经济产业省发表的最新商业销售统计季报显示,3 月份日本零售总额比去年同期下降了 3.9%,为连续 7 个月同比下降。经济省据此将零售业基调判断由“下滑倾向”修改为“正在下滑”。

统计报告显示,3 月份日本零售总额为 11.7230 万亿日元(约 96 亿美元),同比下降 3.9%;经过季节性调整后与上月相比,零售额下降 1.1%,为连续 6 个月环比下降。报告同时显示,日本 3 月份的批发总额出现 29.2% 的历史最大降幅,批发销售总额减少至 33.3420 万亿日元。零售与批发合计的商业销售额为 45.0650 万亿日元,降幅为 24.0%,连续 4 个月刷新历史最大降幅。